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Вступ 

Актуальність дослідження. Загальновідомо, що у дітей перших семи 

років життя мислення є наочно-дієвим і наочно-образним. Отже, 

педагогічний процес в закладі дошкільної освіти повинен будуватися 

переважно із застосуванням наочних і практичних методів навчання. 

Особливо важливо дотримуватись цього принципу наочності при здійсненні 

природничо-наукової та екологічної освіти. Для того, щоб педагогічний 

процес був ефективним, в роботі з дітьми необхідно приділяти велику увагу 

проведенню спостережень, дослідів та експериментів з об’єктами живої та 

неживої природи. 

Дитина від народження відкрита для сприймання навколишнього світу, 

її інтерес до природи, бажання її пізнати безмежні. Головною умовою 

реалізації завдань екологічного виховання є створення еколого-

розвивального предметного середовища, що сприяє формуванню в 

дошкільників екологічної вихованості, передбачає набуття уявлень про 

самоцінність та неповторність компонентів природи, прояв гуманних 

почуттів до живих істот, оволодіння початковими вміннями відчувати красу 

та милуватися нею, виважено поводитися в довкіллі, знати правила безпечної 

поведінки у природі. У педагогічній практиці не приділяється достатньо 

уваги вихованню позитивного емоційного ставлення до об’єктів і явищ 

природи. Під час спостережень увага дітей упереваж акцен¬тується на 

знаннях, які потрібно засвоїти. Дорослий більше уваги приділяє інформації 

про рослини чи тварин, стримуючи емоційні прояви дітей. Проте малюкам 

важко зосередитися на мові дорослого, адже вони сприймають образ у 

цілому, і не в змозі замислюватися над будовою чи функцією органа [3, с. 7]. 

Негативно впливає на формування емоційного ставлення і розбіжність 

в словах та діях дорослих. Демонструючи перед дітьми позитивне ставлення 

до окремих об’єктів і явищ під час короткочасних спілкувань, дорослі не 

завжди дотриму¬ються його в своїх діях. Помічаючи такі протиріччя, діти не 



 

 

4 

залишаються байдужими. Саме поведінка дорослих здебіль¬ше впливає на 

формування ставлення дітей до природи. 

Недооцінювання значення розвитку емоційно-почуттєвої сфери дітей, 

брак чи обмаль позитивних прикладів для на¬слідування, а також інші 

помилки освітньо-виховного проце¬су призводять до того, що в чотири-

п’ятирічних дітей фор¬мується неадекватне ставлення до окремих рослин і 

тварин [57, с. 18].Успішність засвоєння дітьми науково достовірних уявлень і 

знань про природу, які в подальшому створять підґрунтя для опанування 

системних знань в обсязі конкретних наук природничого циклу, 

забезпечується сприйнятливістю періоду дошкільного дитинства: 

пластичність нервової системи щодо опанування нових знань, набуття вмінь і 

навичок. Саме тому в оволодінні природничими знаннями, пріоритетною має 

стати дослідницько-експериментальна діяльність дітей. Вона, на відміну від 

інших властивих дошкільному дитинству видів діяльності, напрочуд 

гармонійно інтегрує всю багатогранність не лише теоретичних знань, а й 

умінь і навичок щодо їх набуття та перенесення в різні сфери 

життєдіяльності дошкільника. 

Вивченням даної проблеми займалися видатні педагоги минулого: 

В. Духнович, К. Ушинський, В. Сухомлинський. І в наш час багато науковців 

та педагогів-практиків присвятили свої дослідження проблемі екологічного 

виховання, серед них: Н. Лисенко, Н. Яришева, С. Ніколаєва, З. Плохій, 

Н. Кондратьєва та ін.  

Екологічне виховання має на меті не лише озброєння дітей новими 

екологічними знаннями, а й формування екологічно-компетентної 

особистості, тобто такої, яка здатна, керуючись здобутими знаннями, 

сформованими цінностями й досвідом, приймати виважені екологічно- 

доцільні рішення в життєвих ситуаціях – як у побутових, так і у природному 

оточенні. Саме ця особистісна характеристика зорієнтовує виховний процесі 

виступає показником якості сучасної екологічної освіти. Важливо сьогодні, 

щоб усі дорослі та діти стали на шлях співпраці з природою. Зміст 
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ознайомлення дошкільників із природою містить широке коло знань, зокрема 

про природні матеріали, сезонні зміни у природі, різноманітність рослин і 

тварин. Такий підхід до формування змісту знань про природу, які мають 

засвоїти діти, необхідний для формування в них системи наукових знань про 

природу та відповідного ціннісного ставлення до довкілля. Вивчення 

природи має починатися з того, що безпосередньо оточує дитину, тобто з тих 

об’єктів і явищ природи, які дитина може спостерігати щодня.  

На сьогоднішній день методика організації дослідницько-

експериментальної діяльності дітей у природі розроблена неповно. Це 

зумовлено багатьма причинами: недостатнім теоретичним обґрунтуванням 

питання, браком методичної літератури. Наслідком є повільне впровадження 

дитячого експериментування в практику роботи закладів дошкільної освіти. 

Актуальність проблеми зумовила тему дослідження „Організація 

дослідницько-експериментальної діяльності дошкільників на 

екологічній стежині”. 

Провідною ідеєю дипломної роботи можна вважати розвиток інтелекту 

дитини через дослідницько-експериментальну діяльність у природі, 

використання альтернативних шляхів пошуку інформації, вміння вирішувати 

нестандартні завдання. 

Об’єкт дослідження – процес екологічного виховання дітей 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – методика використання дослідницько-

експериментальної діяльності дітей дошкільного віку в процесі роботи на 

екологічній стежині. 

Мета дослідження – полягає у вивченні особливостей екологічного 

виховання дітей дошкільного віку і механізмів стимулювання цього процесу, 

у визначені ролі і місця дослідницько-експериментальної діяльності на 

екологічній стежині у пізнавальному розвитку й вихованні дошкільників. 

Визначена мета дослідження зумовила завдання дослідження: 

1. Зʼясувати стан проблеми в педагогічній теорії та освітній практиці. 
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2. Окреслити шляхи удосконалення навчально-виховної роботи з 

формування екологічної культури дітей дошкільного віку. 

3. Обґрунтувати основні етапи формування екологічних знань у дітей 

дошкільного віку. 

4. Розробити рекомендації щодо створення екологічних стежинок в 

закладі дошкільної освіти. 

5. Розкрити суть і значення дослідницько-експериментальної діяльності 

на екологічній стежині у пізнавальному розвитку дитини. 

6. Виявити особливості організації спостережень на екологічній стежині. 

7. Розробити та експериментально перевірити ефективність використання 

дослідницько-експериментальної діяльності дошкільників на 

екологічній стежині у ході екологічного виховання. 

Гіпотеза дослідження – здійснення екологічного виховання 

дошкільників буде ефективним, якщо в освітньо-виховний процес буде 

активно включена дослідницько-експериментальна діяльність дітей на 

екологічній стежині та буде створено відповідне розвивальне середовище. 

Методи дослідження 

1. Аналіз наукової, методичної літератури, наукових статей, фахових 

періодичних видань, вивчення передового педагогічного досвіду. 

2. Спостереження та аналіз різних видів діяльності дітей, анкетування, 

індивідуальні бесіди, діагностичні методики. 

3. Педагогічний експеримент. 

4. Математична обробка отриманих експериментальних даних. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

розроблене методичне забезпечення з питання організації дослідницько-

експериментальної діяльності дошкільників на екологічній стежині може 

застосовуватися педагогами закладів дошкільної освіти для підвищення 

ефективності екологічного виховання дітей дошкільного віку на заняттях та 

під час інших видів життєдіяльності дітей.   
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Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження 

розглядалися й обговорювалися на засіданнях студентського наукового 

гуртка „Екологічне виховання дітей дошкільного вікуˮ. 

За результатами дослідження здійснено доповіді на ІV Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми наступності 

дошкільної і початкової освіти» (17 – 18 квітня 2018 року, м. Кам’янець-

Подільський) (Тема доповіді: «Екологічна стежина як перспективна форма 

природопізнавальної роботи з дітьми старшого дошкільного і молодшого 

шкільного віку»), ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від 

творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії 

педагога з дитиною» (22 – 23 жовтня 2018 року, м. Кам’янець-Подільський) 

(Тема доповіді: «Формування основ екологічної компетентності у дітей 

старшого дошкільного віку у процесі діяльності на екологічній стежині»), 

Міжвузівській науково-практичній конференції «Особливості використання 

навчально-виховних технологій в освітньому процесі» (4 квітня 2018 року, м. 

Хмельницький) (Тема доповіді: «Дослідницько-експериментальна діяльність 

дітей на екологічній стежині: методологічний аспект»), ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових 

класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (28 березня 

2018 року, м. Кам’янець-Подільський) (Тема доповіді: «Розвиток мовлення 

дітей у процесі дослідницько-експериментальної діяльності на екологічній 

стежині»). 

Публікації. Основні положення дослідження висвітлені у статті 

Гладиш О.В. Формування основ екологічної компетентності у дітей старшого 

дошкільного віку у процесі діяльності на екологічній стежині // Збірник 

матеріалів ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії педагога з 

дитиною». Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти, управління освіти і 
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науки Кам’янець-Подільської міської ради ; [відпов. секр. Н.Г. Каньоса]. 

Київ : Міленіум, 2018. С. 77–79. 

Базою дослідження були заклади дошкільної освіти «Зіронька» 

с. Балківці та «Сонечко» с. Несвоя Чернівецької області. В експерименті 

брало участь 30 дітей старшого дошкільного віку (15 – експериментальної, та 

15 – контрольної групи). 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 



 

 

91 

ВИСНОВКИ 

У дослідженні  вивчено проблему екологічного виховання та 

формування пізнавального розвитку старших дошкільників через 

експериментально-дослідницьку діяльність, розроблено й апробовано 

експериментальну методику її реалізації. 

 1. На основі аналізу психолого-педагогічної, науково-методичної  

літератури з проблеми визначено теоретичні засади дослідження, які 

опираються на визначення пізнавального розвитку дитини через 

експериментально-дослідницьку діяльність. Помітно активізує пізнавальну 

діяльність дітей залучення їх до проведення дослідів та експериментів. 

Досліди посильні для дошкільників. Структуру дослідництва складають: 

постановка проблеми, пошук шляхів її розв’язання та висування гіпотез; 

вирішення завдання за допомогою практичних дій. Кожний етап потребує 

мобілізації психічних зусиль особистості, творчого пошуку.  

 2. Проведений констатувальний експеримент дав змогу чітко окреслити 

рівні пізнавального розвитку старших дошкільників. 

Високий рівень – сформованість у дітей умінь та навичок набуття 

екологічних знань про довкілля;  вміння розрізняти об’єкти живої та неживої 

природи, виділяти властивості води, її стани; рівень розвитку мовлення, 

можливість аргументувати власні припущення, міркування; рівень розвитку 

в дітей словесно-понятійного мислення, вміння узагальнювати, порівнювати, 

виділяти загальне в низці ознак об’єктів, а також абстрагувати; 

сформованість у дітей розумових операцій: аналіз, порівняння, зіставлення, 

синтез; ініціативність, кмітливість, здатність креативно використовувати 

знання та власний досвід дітей через засвоєння ними еталонів, символів, 

виконання дій. 

Середній рівень – сформованість у дітей обмежених умінь та навичок 

набуття екологічних знань про довкілля; вміння розрізняти об’єкти живої та 

неживої природи, виділяти властивості води, її стани; слабкий рівень 
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розвитку мовлення, складнощі аргументувати власні припущення, 

міркування; недостатній рівень розвитку в дітей словесно-понятійного 

мислення; недостатня сформованість у дітей розумових операцій: аналізу, 

порівняння, зіставлення, синтезу; слабка сформованість навичок елементів 

творчої уяви, фантазії, прогнозування, невміння виходити за межі наочної 

ситуації.  

Низький рівень – несформованість у дітей умінь та навичок набуття 

екологічних знань про довкілля; невміння розрізняти об’єкти живої та 

неживої природи, виділяти властивості води, її стани;  безініціативність у 

веденні діалогу, слабкий рівень розвитку мовлення, невміння 

аргументувати власні припущення, міркування; недостатній рівень 

розвитку в дітей словесно-понятійного мислення; несформованість у дітей 

розумових операцій: аналізу, порівняння, зіставлення, синтезу; 

несформованість навичок елементів творчої уяви, фантазії, прогнозування.  

 3. Розроблена методика включала чотири взаємопов'язані етапи: 

Перший етап – підготовка дітей до експериментально-дослідницької 

діяльності у природі. Другий етап – початок досліду. Він починається із 

висування припущень. Третій етап – перебіг досліду та подальший обмін 

думками. Четвертий етап – заключний, під час якого обговорюють 

отриманий результат, робляться певні висновки, тобто початкові 

припущення підтверджуються або спростовуються.  

 4. На основі дослідження праць науковців та методисттів визначено 

сутність дослідницько-експериментальної діяльності дітей у природі, а саме 

дослідницько-експериментальна діяльність – це організована педагогом 

діяльність дітей, у якій вони шляхом самостійного відкриття природи, 

розв’язання проблемних завдань, практично перетворювальних дій 

одночасно оволодівають новими знаннями, а також уміннями та навичками 

їх подальшого самостійного набуття. 
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В результаті дослідно-експериментальної діяльності у дітей формуються 

елементарні навички дослідницької роботи, виникає посилений інтерес до 

природи, оптимізується розумова активність, дошкільники опановують 

знання, які належать до різних явищ існування природного довкілля. Вони 

проходять тривалий шлях розвитку – від розрізнених, відокремлених, 

конкретних уявлень, понять і аж до системи законів і закономірностей 

узагальнюючого характеру. Змістом дослідницько-експериментальної 

діяльності дитини є предметний світ в усій системі існуючих взаємин. 

 5. Виходячи з практичного досвіду «екологічну стежину» ми 

розглядаємо як сукупність природних об’єктів, що знаходяться в умовах 

свого існування, спеціально підібраних для комплексної реалізації завдань 

екологічного виховання: набуття уявлень про самоцінність та неповторність 

компонентів природи, розвиток емоційно-чуттєвої сфери особистості 

дошкільника в процесі взаємодії з об’єктами природного середовища, 

виховання гуманних почуттів до живих істот, відчуття краси природного 

довкілля, формування навичок відповідального та дієвого ставлення до 

навколишнього природного середовища. Саме на «екологічній стежині» у 

дошкільників формуються: здатність споглядати і бачити природу, слухати і 

чути її голос; розуміння самоцінності природи та її компонентів. У процесі 

взаємодії з об‘єктами природного та соціального середовища розвивається 

емоційно-чуттєва сфера особистості, діти збагачують свій життєвий досвід 

прикладами позитивної взаємодії з навколишнім світом, а найголовніше вони 

починають відчувати красу в усьому, що їх оточує. Організація «екологічної 

стежини» розпочалинається з розробки її маршруту та нанесення його на 

план території дошкільного закладу. Запропоновано ряд екологічних стежок. 

6. Виявлено особливості організації дослідів для розвитку 

екологічного світогляду дошкільника. Зокрема, організовуючи дослідницько-

експериментальну діяльність дітей у природі, вихователь повинен 

забезпечити, щоб кожна дитина активно сприймала об’єкт неживої природи 

через органи чуття, мала можливість запитати, порівняти свої міркування з 
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висловлюваннями інших дітей, мала можливість виконати дії, які необхідні 

їй для адекватного сприйняття нової інформації або елементів нового 

досвіду. Вимоги щодо огранізації освітнього процесу дослідницько-

експериментальної діяльності під час ознайомлення дітей з явищами та 

об’єктами природи полягають у  

- забезпеченні органічного зв’язку запропонованих даних з практикою 

(як люди про це дізнались, навіщо це потрібно їм у житті тощо); 

- забезпеченні зв’язку змісту інформації з особистою практикою дітей, 

наявними у них знаннями (хто як думає, хто бачив, хто знає); 

- аконічному викладі основних наукових даних про об’єкт природи в 

обсязі, доступному для дитини даного віку; 

- забезпеченні активного сприймання кожною дитиною інформації, 

максимальної активізації органів чуття (зір, смак, слух, дотик тощо). 

7. Прикінцевий етап дослідження засвідчив помітні позитивні кількісні та 

якісні зрушення рівнів  пізнавального розвитку в дітей експериментальної 

групи. Як свідчать результати дослідження, в експериментальній групі 

відбулися значні позитивні зрушення щодо рівневої характеристики рівнів 

пізнавального розвитку в дітей старшого дошкільного віку. Високого рівня 

пізнавального розвитку досягли 63 % дітей (на констатувальному етапі  

високий рівень був 35%). На середньому рівні стало 37% дітей (до навчання 

50%). На низькому рівні не залишилось дітей. 

Отже, результати дослідження підтвердили ефективність 

запропонованих методичних підходів до організації експериментально-

дослідницької діяльності у пізнавальному розвитку дітей старшого 

дошкільного віку. Запропонований зміст роботи для вихователів з дітьми 

старшого дошкільного віку передбачає чітку мету – формування 

елементарних екологічних уявлень – першооснови екологічної культури 

особистості.  
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